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LÍNGUA PORTUGUESA

1. CEBRASPE (CESPE) - 2024 
Texto CB1A1-I
Gigantes das tecnologias digitais, como Apple, Google 

e Meta, além de bancos, seguradoras, agências de turismo 
e outras organizações, estão decididas a levar de volta sua 
força de trabalho para os ambientes convencionais de tra-
balho presencial.

Há muitos sinais de reocupação dos escritórios e limi-
tação do trabalho remoto a apenas um dia da semana no 
chamado sistema híbrido.

Vários fatores explicam essa reversão. Em primeiro 
lugar, estão sendo reconsiderados os ganhos de produti-
vidade do trabalho remoto encontrados nas primeiras ava-
liações. Com base em uma metodologia mais robusta, es-
tudos recentes estão revelando que aqueles ganhos eram 
ilusórios. Quando se analisa com cuidado a relação entre a 
produção por hora trabalhada remotamente e a qualidade 
do trabalho realizado, os resultados decepcionam.

Em segundo lugar, está ficando cada vez mais claro 
que o trabalho remoto, realizado de forma isolada e sem 
interação social, empobrece o capital humano das empre-
sas pela falta do feedback imediato e repetido que ocorre 
nas relações presenciais.

Depreciar o seu capital humano é o último desejo das 
empresas, que, em vista das transformações tecnológicas, 
precisam de pessoas que pensem bem e rápido para pro-
por inovações no trabalho e que se ajustem rapidamente 
aos desafios crescentes dos negócios modernos.

Em terceiro lugar, pesquisas recentes têm mostrado 
que a falta do contato face a face de forma continuada 
é um sério inibidor da criatividade. As teleconferências 
por meio de plataformas virtuais não geram as boas ideias 
que, normalmente, emergem nas reuniões presenciais, 
em que todos se observam mutuamente e aproveitam o 
ambiente de interação social para somar, corrigir e inovar.

Finalmente, os pesquisadores descobriram o óbvio, 
ou seja, que os seres humanos não vivem só de produtivi-
dade, mas valorizam momentos felizes e agradáveis, que 
raramente ocorrem na solidão do trabalho remoto ou nos 
contatos fortuitos das reuniões virtuais.

José Pastore. A reversão do trabalho remoto. Internet
<correiobraziliense.com.br> (com adaptações)

No último parágrafo do texto CB1A1-I, o vocábulo “for-
tuitos”

(A) indica o modo como os contatos são mantidos vir-
tualmente e tem o mesmo sentido do vocábulo inope-
rantes.
(B) tem a mesma classificação gramatical que o vocá-
bulo “raramente” e significa, no contexto em questão, 
aquilo que não foi planejado.
(C) é empregado, no contexto em questão, como 
substantivo e seu sentido é pejorativo, expressando a 
inoperância das reuniões virtuais.
(D) classifica-se gramaticalmente como adjetivo e po-
deria ser substituído, sem prejuízo dos sentidos do tex-
to, por eventuais.
(E) tem a mesma classificação gramatical e o mesmo 
sentido da palavra “ilusórios”, empregada no parágra-
fo.

2. CEBRASPE (CESPE) - 2023
 Texto 1A9-I
A situação carcerária é uma das questões mais comple-

xas da realidade social brasileira. O retrato das prisões no 
Brasil desafia o sistema de justiça penal, a política criminal 
e a política de segurança pública. O equacionamento de 
seus problemas exige, necessariamente, o envolvimento 
dos três Poderes da República, em todos os níveis da Fe-
deração, além de se relacionar diretamente com o que a 
sociedade espera do Estado como agente de pacificação 
social.

Diante dessa complexidade, parece acertado descartar 
qualquer solução que se apresente como uma panaceia, 
seja no âmbito legislativo, seja no administrativo, seja no 
judicial. No entanto, isso não significa que nada possa ser 
feito. Ao contrário, a magnitude do problema exige que os 
operadores jurídicos, os gestores públicos e os legisladores 
intensifiquem seus esforços na busca conjunta de soluções 
e estratégias inteligentes, e não reducionistas, aptas a nos 
conduzir à construção de horizontes mais alentadores.

Os problemas do sistema penitenciário que se concre-
tizam em nosso país devem nos conduzir a profundas re-
flexões, sobretudo em uma conjuntura em que o perfil das 
pessoas presas é majoritariamente de jovens negros, de 
baixa escolaridade e de baixa renda. Além da necessidade 
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de construção de vagas para o sistema prisional, é preciso 
analisar a “qualidade” das prisões efetuadas e o perfil das 
pessoas que têm sido encarceradas, para que seja possível 
problematizar a “porta de entrada” e as práticas de gestão 
dos serviços penais, desde a baixa aplicação de medidas 
cautelares e de alternativas penais até a organização das 
diversas rotinas do cotidiano das unidades prisionais.

A necessária busca por alternativas penais tão ou 
mais eficazes que o encarceramento é um desafio de alta 
complexidade que depende de estreita articulação entre 
os órgãos do sistema de justiça criminal. Nesse sentido, 
têm sido extremamente interessantes os resultados da 
implantação das audiências de custódia, objeto de acordo 
de cooperação entre o Ministério da Justiça e o Conselho 
Nacional de Justiça, que consistem na garantia da rápida 
apresentação da pessoa presa a um juiz no caso de pri-
são em flagrante. Na audiência, são ouvidas as manifes-
tações do Ministério Público, da Defensoria Pública ou do 
advogado da pessoa presa. Além de analisar a legalidade 
e a necessidade da prisão, o juiz pode verificar eventuais 
ocorrências de tortura ou de maus-tratos.

A humanização das condições carcerárias depende da 
promoção de um modelo intersetorial de políticas públi-
cas de saúde, de educação, de trabalho, de cultura, de es-
porte, de assistência social e de acesso à justiça. Para que 
esses serviços alcancem as pessoas que se encontram nos 
presídios brasileiros, as políticas devem ser implementa-
das pelos gestores estaduais especializados nas diferentes 
temáticas sociais governamentais. Já se sabe que é inade-
quado o modelo de “instituição total”, que desafia unica-
mente o gestor prisional a improvisar arranjos de serviços 
para o ambiente intramuros, de forma frágil e desconec-
tada das políticas sociais do Estado. Esse passo parece ser 
decisivo para reconhecermos, de fato, a pessoa privada de 
liberdade e o egresso como sujeitos de direitos.

Tatiana W. de Moura e Natália C. T. Ribeiro. Levantamento nacional 
de informações penitenciárias (INFOPEN). Ministério da Justiça, 2014 

(com adaptações).

No final do penúltimo período do quarto parágrafo do 
texto 1A9-I, o vocábulo “presa” é empregado como

(A) substantivo.
(B) verbo.
(C) advérbio de modo.
(D) advérbio de lugar.
(E) adjetivo.

3. CEBRASPE (CESPE) - 2023
 Texto
É perigoso nos distrairmos com uma fantasia utópi-

ca ou apocalíptica possibilitada pela inteligência artificial 
(IA), que promete ou um futuro “florescente” ou um fu-
turo “potencialmente catastrófico”. Essa ilusão, que infla 
as capacidades dos sistemas automatizados e os antropo-
morfiza, induz as pessoas a pensar que existe um ser sen-
ciente por trás das mídias sintéticas. Isso seduz as pessoas 
a não apenas confiarem acriticamente em sistemas como 
o ChatGPT, mas também a lhes atribuírem erroneamente a 
capacidade de agir. A responsabilização propriamente dita 
não cabe aos artefatos tecnológicos, mas a seus constru-
tores.

O que precisamos é de regulamentação que impo-
nha transparência a essa tecnologia digital. Isso deve ficar 
sempre claro quando nos deparamos com mídias sintéti-
cas, e as organizações que constroem esses sistemas tam-
bém deveriam ser obrigadas a documentar e a divulgar os 
dados de treinamento e as arquiteturas de modelo. Além 
disso, o ônus de criar instrumentos seguros de uso dessas 
tecnologias deveria recair sobre as empresas que constro-
em e implantam sistemas generativos, o que significa que 
os construtores desses sistemas deveriam ser responsabi-
lizados pelos resultados produzidos por seus produtos.

A corrida atual rumo a “experimentos de IA” cada vez 
maiores não é um caminho predeterminado no qual a 
nossa única escolha é o quão rápido devemos correr, mas 
uma série de decisões impulsionadas pelo lucro. As ações 
e as escolhas das corporações devem ser moldadas por re-
gulamentação que proteja os direitos e os interesses das 
pessoas. O foco da nossa preocupação não deveriam ser 
as “poderosas mentes digitais” imaginárias. Em vez disso, 
deveríamos focar nas práticas de exploração muito reais e 
muito presentes das empresas que afirmam construí-las.

Timnit Gebru et al. Papagaios estocásticos: o pedido de moratória 
para a IA e os riscos em jogo. Internet: <ihu.unisinos.br> (com adapta-

ções).

Assinale a opção em que o vocábulo indicado expres-
sa, no texto, uma ação ainda não realizada.

(A) “infla” (segundo período do primeiro parágrafo)
(B) “promete” (primeiro período do primeiro parágra-
fo)
(C) “produzidos” (último período do segundo parágra-
fo)
(D) “afirmam” (último período do terceiro parágrafo)
(E) “imponha” (primeiro período do segundo parágra-
fo)
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4. CEBRASPE (CESPE) - 2024
 Texto CB1A1-II
A exorbitante onda de calor que nos atingiu este mês 

veio fora dos padrões. Sua extensão, sua força e sua du-
ração escapam aos parâmetros. Praticamente o território 
nacional inteiro foi assolado. Fenômenos atmosféricos 
têm se tornado cada vez mais extremos e mais frequentes 
desde que entramos no novo milênio. Incêndios florestais 
na Sibéria, temperatura saariana na Inglaterra, inundações 
devastadoras no Rio Grande do Sul, furacões com ventos 
de 300 km/h, sensação de 60 °C no Rio — são eventos ex-
tremos que se multiplicam e preocupam autoridades e go-
vernos do mundo inteiro.

Em outras partes do mundo, a população está ciente 
de que a ameaça principal que paira sobre a humanidade 
é o desregramento climático. A situação que se antevia 
para 2050 já chegou, quase 20 anos adiantada. No Brasil, 
até poucos anos atrás, não se sabia o que era um ciclone 
extratropical. Hoje, o fenômeno tem assolado o sul do país 
e ceifado vidas. Só este ano, já vieram dois desses eventos.

A população brasileira tem de ser conscientizada para 
as mudanças climáticas, que nos anunciam um futuro 
complicado. A catástrofe planetária começou, mas ainda 
temos tempo de amenizar o estrago.

Compete ao nosso governo investir em propaganda 
institucional para levar a informação a todos. Cabe tam-
bém às autoridades desenhar um programa para imple-
mentar todos os conselhos de bom senso que ajudem a 
população a modificar seus hábitos. Se os brasileiros se 
conscientizarem de que cada um pode agir em favor da na-
tureza, será um movimento de grande alcance. No fundo, 
a natureza somos nós. Chega de fomentar nossa própria 
perdição.

José Horta Manzano. O cantil. Correio Braziliense. Internet: <correio-
braziliense.com.br> (com adaptações).

No quarto período do primeiro parágrafo do texto 
CB1A1-II, a oração iniciada pela locução “desde que” es-
tabelece, com a oração que a antecede, uma relação de

(A) causa.
(B) condição.
(C) tempo.
(D) concessão.
(E) consequência.

5. CEBRASPE (CESPE) - 2024
 Texto CB1A5-I
A romancista e feminista britânica Virginia Woolf dizia 

que “pela maior parte da história, ‘anônimo’ foi uma mu-
lher”. Na época em que a escritora inglesa viveu o auge de 
sua produção literária, na segunda metade da década de 
20 do século XX, o Brasil ainda estava sob a égide da Cons-
tituição de 1891. O direito do trabalho, ainda tíbio em fun-
damentos, contava com algumas leis estaduais, além do 
Conselho Nacional do Trabalho, criado em abril de 1923, e 
praticamente ignorava o trabalho feminino.

O trabalho da mulher era visto e definido como traba-
lho de “meias-forças”, ou seja, inferior ao trabalho mas-
culino.

A Constituição de 1934 foi a primeira a tratar expres-
samente dos direitos trabalhistas das mulheres em relação 
à não discriminação de sexo, etnia e cor. O texto trouxe 
diversas garantias nunca antes asseguradas às mulheres, 
tendo passado a abranger a igualdade de salários entre 
gêneros e proibir o trabalho de gestantes em locais insa-
lubres. Em seguida, a Constituição de 1946 consolidou a 
proibição de diferenças salariais em razão de raça, idade, 
sexo, nacionalidade ou estado civil e representou mais um 
avanço em garantias às mulheres.

Apesar dos avanços, o fato é que a evolução do direito 
do trabalho da mulher, com seu fortalecimento no mer-
cado de trabalho remunerado, sempre esteve, em geral, 
atravancada pela pauta de costumes. Em 1962, o Estatuto 
da Mulher Casada afastou a obrigatoriedade de a mulher 
ter autorização do marido para trabalhar, receber heran-
ças e comprar imóveis.

Atualmente, há um consenso de que a Constituição 
Federal de 1988 representou um avanço histórico dos 
direitos das mulheres, com a proibição de diferenças sa-
lariais por motivo de sexo, idade ou estado civil e, ainda, 
com a proteção à gestante.

As garantias fundamentais à igualdade, contudo, não 
afastam a necessidade de um amparo legal maior da mu-
lher em relação aos homens, em razão não apenas das di-
ferenças de estrutura física e psicológica, mas também dos 
aspectos ligados à maternidade, ao assédio sexual e moral 
e à dupla jornada, por exemplo.

A questão da dupla jornada, para especialistas, agra-
vou-se durante a pandemia de covid-19. Segundo Érica 
Aragão, diretora do Sindicato dos Jornalistas de São Paulo 
(SJSP), as mulheres trabalhadoras foram as que mais so-
freram os impactos negativos da crise provocada pelo co-
ronavírus. “Muitas foram demitidas, tiveram seus salários 
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NOÇÕES DE DIREITO 
ADMINISTRATIVO

1. CEBRASPE (CESPE) - 2024
 É requisito do ato administrativo a
(A) presunção de legitimidade.
(B) finalidade.
(C) autoexecutoriedade.
(D) imperatividade.
(E) eficiência.

2. CEBRASPE (CESPE) - 2023
 Assinale a opção que apresenta o elemento do ato ad-

ministrativo que diz respeito ao efeito jurídico e material 
imediato produzido pelo ato.

(A) objeto
(B) competência
(C) forma
(D) finalidade
(E) motivo

3. CEBRASPE (CESPE) - 2023
 O governador de determinado estado, em obediência 

a lei estadual, expediu decreto que regulamenta a proibi-
ção da venda de sacolas plásticas nos limites de seu terri-
tório. A partir da situação hipotética apresentada, assinale 
a opção correta.

(A) Eventual ausência de motivação explícita desse de-
creto não o macula.
(B) Por ser ato legislativo, esse decreto não se submete 
aos requisitos do ato administrativo.
(C) O objeto do decreto em questão é a preservação 
do meio ambiente.
(D) O decreto é a forma do ato administrativo em 
questão.
(E) O conteúdo do decreto é a lei estadual que ele se 
prestou a regulamentar.

4. CEBRASPE (CESPE) - 2023
 De acordo com a doutrina majoritária, são elementos 

ou requisitos dos atos administrativos:
(A) objeto, motivo, forma, finalidade e competência.
(B) presunção de legalidade, autoexecutoriedade, tipi-
cidade e imperatividade.
(C) competência, tipicidade, forma e presunção de le-
galidade.

(D) imperatividade, finalidade, autoexecutoriedade, 
forma e objeto.
(E) presunção de legalidade, tipicidade, autoexecuto-
riedade, finalidade e imperatividade.

5. CEBRASPE (CESPE) - 2023
 O controle judicial dos atos administrativos é conside-

rado possível pela doutrina e pela jurisprudência nas hi-
póteses de ofensa ao princípio da razoabilidade e aos atos 
plenamente vinculados.

A partir dessa informação, assinale a opção em que 
são apresentados, entre os elementos do ato administra-
tivo, aqueles que, em regra, são considerados discricioná-
rios e que somente em hipóteses excepcionais podem ser 
objeto de controle judicial.

(A) motivo e objeto
(B) forma e finalidade
(C) competência e objeto
(D) forma e competência

6. CEBRASPE (CESPE) - 2023
 Em relação aos atributos dos atos administrativos, as-

sinale a opção correta.
(A) Legalidade é o atributo que possibilita a utilização 
de meios coercitivos indiretos para se exigir a execu-
ção de um ato administrativo.
(B) Todos os atos administrativos são dotados de auto-
executoriedade, uma vez que é prerrogativa do poder 
público impor o ato administrativo, independente-
mente da anuência de qualquer outro poder.
(C) Em razão do princípio da legalidade, os atos admi-
nistrativos possuem presunção de legitimidade, isto é, 
de que foram editados de acordo com as normas do 
ordenamento jurídico.
(D) A tipicidade desobriga o administrador de editar 
atos administrativos entre os tipos legalmente previs-
tos no ordenamento.
(E) Por dependerem de anuência, os atos administrati-
vos não se impõem a terceiros.



NOÇÕES DE DIREITO ADMINISTRATIVO

4646
a solução para o seu concurso!

Editora

7. CEBRASPE (CESPE) - 2023
 Considerando-se os atributos dos atos administrati-

vos, é correto afirmar que, segundo a doutrina, na apli-
cação de multas administrativas, incide(m) o(s) atributo(s) 
de

I presunção de legitimidade.
II imperatividade.
III autoexecutoriedade.
Assinale a opção correta.
(A) Apenas o item I está certo.
(B) Apenas o item III está certo.
(C) Apenas os itens I e II estão certos.
(D) Apenas os itens II e III estão certos.
(E) Todos os itens estão certos.

8. CEBRASPE (CESPE) - 2022
 (...) é o atributo do ato administrativo que impõe a 

coercibilidade para seu cumprimento ou execução. Esse 
atributo não está presente em todos os atos, visto que al-
guns deles (v.g., os atos enunciativos, os negociais) o dis-
pensam, por desnecessário à sua operatividade, uma vez 
que os efeitos jurídicos do ato dependem exclusivamente 
do interesse do particular na sua utilização.
Hely Lopes Meirelles. Direito Administrativo Brasileiro. Editora Malhei-

ros. 27.ª ed. São Paulo, 2002. p. 156

O trecho citado descreve o atributo do ato administra-
tivo relativo à

(A) presunção de legitimidade.
(B) veracidade.
(C) autoexecutoriedade.
(D) discricionariedade.
(E) imperatividade.

9. CEBRASPE (CESPE) - 2024
 No que se refere à vinculação e à discricionariedade 

dos atos administrativos em espécie, é correto afirmar 
que as autorizações administrativas, as permissões e as 
licenças são, respectivamente, atos administrativos

(A) vinculados, discricionários e discricionários.
(B) vinculados, vinculados e discricionários.
(C) vinculados, discricionários e vinculados.
(D) discricionários, discricionários e vinculados.
(E) discricionários, vinculados e discricionários.

10. CEBRASPE (CESPE) - 2023
 A autorização
(A) é um ato vinculado.
(B) é um ato declaratório.
(C) é um ato precário.

(D) deve ser precedida de indenização prévia ao preju-
dicado pelo ato.
(E) deve ser precedida de licitação.

11. CEBRASPE (CESPE) - 2023
 Julgue os itens a seguir, considerando a classificação 

dos atos administrativos.
I Na prática dos atos ditos discricionários, a adminis-

tração pública goza de certa margem de liberdade para 
decidir, nos termos e limites da lei.

II Os atos classificados como gerais são os que pos-
suem destinatários determinados.

III. Classifica-se como constitutivo o ato que atesta a 
existência de fato ou situação jurídica anterior a ele.

IV Classificam-se como vinculados os atos que, em ra-
zão da prévia e objetiva tipificação legal do único e pos-
sível comportamento diante de hipótese prefigurada em 
termos objetivos, restringem a liberdade da administração 
pública.

Assinale a opção correta.
(A) Apenas o item II está certo.
(B) Apenas o item III está certo.
(C) Apenas os itens I e III estão certos.
(D) Apenas os itens I e IV estão certos.
(E) Apenas os itens II e IV estão certos.

12. CEBRASPE (CESPE) - 2023
 Atos administrativos ordinatórios são aqueles edita-

dos
(A) como comandos gerais abstratos e destinados a re-
gulamentar o conteúdo emanado da lei.
(B) com a finalidade de registrar o consentimento da 
administração pública para com o interesse de parti-
culares.
(C) para restringir direitos ou aplicar sanções a particu-
lares que atuem em desacordo com a ordem jurídica.
(D) com o objetivo de disciplinar as relações internas 
da administração pública, no exercício do poder hie-
rárquico.
(E) como expressão da opinião de agentes públicos ou 
com o fim de certificar fatos de interesse da adminis-
tração.
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13. CEBRASPE (CESPE) - 2023
 Em relação aos atos administrativos, assinale a opção 

correta.
(A) Atos administrativos simples são aqueles constitu-
ídos por um único órgão ou ente, ao passo que os de-
mais atos de que participe mais de um órgão ou ente 
são classificados como atos compostos.
(B) Os atos de gestão são aqueles em que a adminis-
tração pública não exerce poder de império e que são 
regidos pelas normas de direito privado.
(C) Decretos regulamentares não são atos administra-
tivos.
(D) Sempre que um ato administrativo é anulado, to-
dos os seus efeitos devem ser integral e imediatamen-
te suprimidos.
(E) Cabe cassação de ato administrativo quando se ve-
rifica ilicitude atribuível ao beneficiário, caso em que 
se lhe deve facultar ampla defesa.

14. CEBRASPE (CESPE) - 2022
 A administração pública concedeu licença a particu-

lar para construir uma escola em determinada área, após 
verificar que este cumprira com todas as exigências legais 
para tal. Considerando-se a situação hipotética apresenta-
da, o ato administrativo concedido é

(A) normativo.
(B) punitivo.
(C) ordinatório.
(D) negocial.
(E) enunciativo.

15. CEBRASPE (CESPE) - 2022
 Acerca dos atos administrativos em espécie, assinale 

a opção correta.
(A) Licença é o ato administrativo unilateral e vincu-
lado pelo qual a administração pública faculta àquele 
que preencha os requisitos legais o exercício de uma 
atividade.
(B) Visto é o ato unilateral e vinculado pelo qual a ad-
ministração pública reconhece a legalidade de um ato 
jurídico administrativo.
(C) Admissão é o ato bilateral e vinculado pelo qual 
a administração pública reconhece ao particular que 
preencha os requisitos legais o direito à prestação de 
um serviço público.
(D) Homologação é o ato pelo qual os órgãos consul-
tivos da administração pública emitem opinião sobre 
assuntos técnicos ou jurídicos de sua competência.
(E) Aprovação é um ato bilateral e vinculado pelo qual 
se exerce o controle a priori ou a posteriori do ato ad-
ministrativo.

16. CEBRASPE (CESPE) - 2022
 Os atos administrativos que regulam quantidade in-

determinada de pessoas em idêntica situação jurídica são 
classificados como

(A) compostos.
(B) enunciativos.
(C) vinculados.
(D) gerais.
(E) constitutivos

17. CEBRASPE (CESPE) - 2023
 É órgão da administração pública direta
I empresa pública.
II autarquia.
III sociedade de economia mista.
Assinale a opção correta.
(A) Apenas o item I está certo.
(B) Apenas o item II está certo.
(C) Apenas o item III está certo.
(D) Nenhum item está certo.

18. CEBRASPE (CESPE) - 2023
 Acerca das formas de execução das funções adminis-

trativas, assinale a opção correta.
(A) As autarquias exercem suas funções administrati-
vas de forma desconcentrada.
(B) A administração pública indireta desempenha suas 
funções administrativas de forma concentrada.
(C) A Presidência da República, por meio de seus mi-
nistérios, exerce funções administrativas de forma 
descentralizada.
(D) A administração pública direta realiza a função ad-
ministrativa de forma desconcentrada.
(E) A distribuição de competências, na forma descen-
tralizada, se dá internamente entre órgãos de uma 
mesma pessoa jurídica.

19. CEBRASPE (CESPE) - 2023
 Assinale a opção em que é apresentado componente 

da administração direta.
(A) Instituto Nacional do Seguro Social
(B) Departamento Estadual de Trânsito
(C) Programa de Proteção e Defesa do Consumidor
(D) Secretaria de Educação do Estado
(E) Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural
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20. CEBRASPE (CESPE) - 2022
 A manifestação da vontade do Estado por meio de 

uma unidade que congrega atribuições exercidas pelos 
agentes públicos que a integram corresponde à teoria

(A) da imputação.
(B) da responsabilidade.
(C) do órgão.
(D) da representação.
(E) da outorga.

21. CEBRASPE (CESPE) - 2024
 A entidade da administração indireta cuja área de atu-

ação deve ser definida mediante lei complementar é o(a)
(A) partido político.
(B) autarquia.
(C) fundação pública.
(D) empresa pública.
(E) sociedade de economia mista.

22. CEBRASPE (CESPE) - 2024
 No que concerne à organização administrativa e ao 

controle da administração pública, assinale a opção cor-
reta.

(A) A administração pública indireta é constituída por 
pessoas jurídicas de direito privado, como autarquias, 
empresas públicas e sociedades de economia mista, 
ao passo que a administração pública direta é compos-
ta por pessoas jurídicas de direito público.
(B) As disposições da Lei n.º 8.429/1992 (Lei de Im-
probidade Administrativa) são aplicáveis somente aos 
agentes públicos.
(C) A constituição de empresa pública ou de sociedade 
de economia mista é feita por lei, com indicação explí-
cita da sua motivação por relevante interesse coletivo 
ou imperativo de segurança nacional.
(D) A criação de subsidiária de empresas públicas e so-
ciedade de economia mista prescinde de autorização 
legislativa, uma vez que esta já é presumida pela cria-
ção do ente principal.
(E) O mero exercício da função ou do desempenho de 
competências públicas, sem comprovação de ato dolo-
so com fim ilícito, afasta a responsabilidade por ato de 
improbidade administrativa.

23. CEBRASPE (CESPE) - 2023
 No tocante à criação e atuação dos órgãos da adminis-

tração indireta, assinale a opção correta.
(A) Autarquia é uma pessoa jurídica de direito público, 
autorizada por lei, destinada à atuação em atividades 
sociais.
(B) Fundação pública é uma pessoa jurídica de direito 
público, criada por lei, destinada à atuação em ativida-
des sociais.
(C) Sociedade de economia mista é uma pessoa jurí-
dica de direito público, autorizada por lei, destinada à 
atuação em atividades econômicas.
(D) Fundação privada é uma pessoa jurídica de direito 
privado, criada por lei, destinada à atuação em ativida-
des econômicas.
(E) Empresa pública é uma pessoa jurídica de direito 
público, criada por lei, destina-se à atuação em ativi-
dades econômicas.

24. CEBRASPE (CESPE) - 2023
 Quanto às entidades da administração pública direta e 

indireta, assinale a opção correta.
(A) As autarquias federais, assim como as fundações 
públicas, compõem a estrutura da administração pú-
blica direta da União.
(B) Em qualquer hipótese é proibida a criação de em-
presa estatal para a execução de atividades econômi-
cas.
(C) As empresas públicas e as sociedades de economia 
mista não são sujeitas a falência.
(D) Embora sejam dotadas de personalidade jurídica 
própria, as autarquias não são sujeitos de direitos e 
encargos.
(E) As autarquias são pessoas jurídicas de direito pú-
blico e sem autonomia administrativa criadas para 
desempenhar, de forma descentralizada, atividades 
típicas de Estado.

25. CEBRASPE (CESPE) - 2023
 No que tange à organização administrativa, assinale a 

opção correta.
(A) O Estado pode explorar atividade econômica, 
como protagonista, por meio das empresas públicas e 
sociedades de economia mista.
(B) O Estado normatiza a atividade econômica de inte-
resse privado por meio das agências reguladoras.
(C) A transferência do controle de subsidiária integral 
de empresa pública depende de prévia autorização le-
gislativa.
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1. CEBRASPE (CESPE) - 2022
 O gráfico por meio do qual é possível representar lo-

calização, dispersão, assimetria, comprimento da cauda e 
outliers, mediante o mínimo, o primeiro quartil, a media-
na, o terceiro quartil e o máximo, é denominado

(A) gráfico de linha.
(B) gráfico de setor.
(C) box plot.
(D) scatter plot.

2. CEBRASPE (CESPE) - 2022
 Os eventos A1 , A2 , A3 e A4 formam uma partição do 

espaço amostral Ω, de tal sorte que

em que k ∈ {1, 2, 3, 4}.
Na situação hipotética apresentada, a probabilidade 

da intersecção dos eventos complementares de A2 , A3 e 
A4, representada como  , é igual a

(A)  
9

10
.

(B)  42
125

.

(C)  1
10

.

(D)  3
125

.

(E) 0.

3. CEBRASPE (CESPE) - 2023
 Caso, em um espaço amostral Ω, A  Ω e B  Ω fo-

rem eventos aleatórios tais que P(B|A) = 2P(A|B) e 2P(A 
∪ B) = 5P(A), sendo P(A) > 0, P(B) > 0 e P(A|B) > 0, então 
P(B|A) será igual a

(A) 0,20.
(B) 0,50.
(C) 0,70.
(D) 0,80.

4. CEBRASPE (CESPE) - 2022
 As pessoas que cumprem penas judiciais em deter-

minado município são classificadas como reincidentes (R) 
ou não reincidentes (Rc ). Além disso, essas mesmas pes-
soas são classificadas de acordo com o tipo do regime no 
cumprimento da pena: regime fechado (F) ou regime não 
fechado (Fc).

R Rc
F 0,5 0,1

Fc 0,2 0,2

Considerando-se que a tabela precedente mostra a 
distribuição de probabilidade conjunta dos eventos apre-
sentados na situação hipotética anterior, é correto afirmar 
que o valor da probabilidade condicional P (R|F ) é igual a

(A)  
5

10
.

(B)  
7

10
.

(C)  
5
7

.

(D)  
5
6

.

(E)  9
10

.

5. CEBRASPE (CESPE) - 2024
 Supondo-se que os eventos A, B, C e D sejam coleti-

vamente independentes, de maneira que P(A) = 0,4, P(B) 
= 0,3, P(C) = 0,2 e P(D) = 0,1, é correto afirmar que o valor 
da probabilidade de ocorrência do evento A ∩ B ∩ C ∩ D 
é igual a

(A) 0.
(B) 0,0024.
(C) 0,0128.
(D) 0,0256.
(E) 0,2500.
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6. CEBRASPE (CESPE) - 2023
 Três diferentes metodologias de trabalho −M1, M2 e 

M3− propiciam diferentes probabilidades de sucesso na 
execução de uma tarefa e, do ponto de vista probabilístico, 
essas probabilidades são P (S|M1) = 0, 9, P (S|M2) = 0, 8 e 
P (S|M3) = 0, 7, em que S é o evento que indica sucesso na 
execução da tarefa. Os eventos M1 M2 e M3 formam uma 
partição do espaço amostral e P (M1) = 0, 2 e P (M2) = 0, 3

De acordo com essas informações, caso uma tarefa te-
nha sucesso, a probabilidade de que ela tenha sido execu-
tada pela metodologia M1 será igual a

(A)  
9

50

(B)  
1
5

(C)  
18
77

(D)  
9

10

7. CEBRASPE (CESPE) - 2022
 Suponha que existam três eventos A, B e C que podem 

estar associados à ocorrência de uma doença D, com as 
seguintes probabilidades condicionais.

P ( D|A) = 0,5 
P ( D|B) = 0,2 
P ( D|C) = 0,1
Nessa situação hipotética, sabendo que os eventos A, 

B e C formam uma partição do espaço amostral e que as 
probabilidades de ocorrência desses eventos são, respec-
tivamente, P(A) 0,1, P (B) 0,1 e 0,8, o valor da probabilida-
de P( C|D ) é igual a

(A)  
8

100

(B)  1
10

(C)  1
8

(D)  8
15

(E)  8
10

8. CEBRASPE (CESPE) - 2021
 Considere que, quando Carlos, agente de pesquisas 

por telefone, realiza uma chamada telefônica, a chance de 
que a sua chamada não seja atendida seja de 20% e que, 
se a chamada for atendida, a chance de que ele obtenha 
respostas verdadeiras seja de 60%. Nessa situação, a pro-
babilidade de Carlos obter respostas verdadeiras em uma 
dada chamada telefônica é igual a

(A) 12%.
(B) 48%.
(C) 60%.
(D) 80%.
(E) 88%.

9. CEBRASPE (CESPE) - 2023
 Caso uma amostra aleatória simples, sem reposição, 

de tamanho n = 3, seja retirada de uma população consti-
tuída por N = 10 elementos e representada pelo conjunto 
{Y1, Y2, ..., Y10}, o total de configurações nesse tipo de levan-
tamento será igual a

(A) 1.000.
(B) 720.
(C) 240.
(D) 120.

10. CEBRASPE (CESPE) - 2020
 Muitos sorteios virtuais são realizados em uma plata-

forma que gera números de maneira aleatória, sendo cada 
número sorteado apenas uma vez com a mesma probabi-
lidade. Essa técnica é denominada amostragem

(A) estratificada.
(B) aleatória simples com repetição.
(C) sistemática.
(D) aleatória simples sem repetição.
(E) por conglomerados.

11. CEBRASPE (CESPE) - 2024

Estrato Tamanho Populacional Desvio Padrão

I 50.000 5

II 80.000 4

III 120.000 3

IV 160.000 2

V 190.000 1

Total 600.000 ---

 Suponha que uma população formada por 600 mil 
pessoas se encontre distribuída em cinco estratos, confor-
me o quadro precedente, que mostra, ainda, o desvio pa-
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drão da variável de interesse. Para a estimação da média 
populacional dessa variável de interesse mediante amos-
tragem estratificada com alocação ótima de Neyman, o 
estrato que deve contribuir com o maior número de uni-
dades amostrais é o

(A) I.
(B) II.
(C) III.
(D) IV.
(E) V.

12. CEBRASPE (CESPE) - 2023
 A população-alvo de um levantamento estatístico 

consiste de residentes com mais de 16 anos de idade nas 
regiões metropolitanas de São Paulo, Rio de Janeiro e Belo 
Horizonte. O objetivo desse levantamento é obter uma es-
timativa P da proporção de cidadãos dessa população-alvo 
que se sentem satisfeitos com certo serviço público digital. 
A coleta dos dados será feita por amostragem probabilís-
tica, mediante sorteio aleatório de 1.000 pessoas em São 
Paulo, 600 pessoas no Rio de Janeiro e 400 pessoas em 
Belo Horizonte, perfazendo o total de 2.000 pessoas. A es-
timativa P será obtida com base nas informações hipotéti-
cas indicadas na tabela a seguir.

Região Metropolitana
Número de pessoas 

com mais de 16 anos de 
idade (em milhões)

Tamanho 
da Amostra

São Paulo 18 1.000

Rio de Janeiro 10 600

Belo Horizonte 4 400

Total (tamanho da 
população-alvo) 32 2.000

Conforme a descrição precedente, o levantamento es-
tatístico em apreço remete a uma amostragem

(A) aleatória simples.
(B) sistemática.
(C) por conglomerados.
(D) estratificada.

13. CEBRASPE (CESPE) - 2022
 Uma população de 100.000 indivíduos foi segmenta-

da em faixas etárias conforme mostra a tabela a seguir. Um 
levantamento estatístico será efetuado por amostragem, 
sorteando-se aleatoriamente 30, 60 e 10 indivíduos que 
se encontram, respectivamente, nas faixas etárias I, II, III.

 Faixas Etárias Total Populacional de 
Indivíduos

I idade  18 anos 30.000

II 18 anos < idade  40 anos 60.000

III idade > 40 anos 10.000

 total 100.000

Nessa situação hipotética, o desenho amostral descri-
to caracteriza-se como uma amostragem aleatória

(A) simples com reposição.
(B) estratificada.
(C) sistemática.
(D) por conglomerados.
(E) simples sem reposição.

14. CEBRASPE (CESPE) - 2020
 Uma população é dividida nos estratos I, II e III. O es-

trato I é composto por 400 elementos; o II, por 600 ele-
mentos; e o III, por 1.000 elementos. Conforme um estudo 
piloto, os desvios padrão da variável de interesse nos es-
tratos I, II e III são, respectivamente, 10, 20 e 8.

Caso um pesquisador pretenda retirar uma amostra 
aleatória de 240 elementos dessa população utilizando a 
locação ótima de Neyman, os tamanhos das amostras a 
serem extraídas dos estratos I, II e III devem ser, respec-
tivamente,

(A) 40, 30 e 170.
(B) 40, 120 e 80.
(C) 48, 72 e 120.
(D) 79, 81 e 80.
(E) 50, 75 e 115.

15. CEBRASPE (CESPE) - 2020
 Um professor de educação física realizou uma pesqui-

sa a respeito das alturas dos estudantes da instituição de 
ensino onde trabalha. A instituição possui 1.285 estudan-
tes, dos quais 535 são homens e 750 são mulheres. Para 
realizar essa pesquisa, foi selecionada uma amostra de 
257 estudantes pelo método de amostragem estratificada 
com alocação proporcional, considerando-se os estratos 
homem e mulher.
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Nessa situação, foram selecionados
(A) 107 homens e 150 mulheres.
(B) 128 homens e 129 mulheres.
(C) 110 homens e 147 mulheres.
(D) 150 homens e 107 mulheres.
(E) 129 homens e 128 mulheres.

16. CEBRASPE (CESPE) - 2020
 O dono de um restaurante pretende selecionar 50 de 

seus clientes fidelizados para a degustação de uma nova 
receita que deseja incluir no cardápio. Ele possui um ca-
dastro em que cada cliente fidelizado está numerado se-
quencialmente de 1 a 1.980. Para realizar a seleção, ele 
decidiu utilizar a técnica de amostragem sistemática.

Nessa situação, caso o intervalo de seleção da amostra 
seja igual a 39 e a primeira unidade populacional selecio-
nada seja a 12.ª, então a terceira unidade populacional 
selecionada será a

(A) 117.ª.
(B) 36.ª.
(C) 90.ª.
(D) 51.ª.
(E) 3.ª.

17. CEBRASPE (CESPE) - 2020
 Uma população de 1.200 elementos possui um siste-

ma de referências ordenado de 1 a 1.200. Com o propósito 
de se obter uma amostra de 300 elementos dessa popula-
ção, dividiram-na em 300 grupos de 4 unidades populacio-
nais, tendo sido a unidade 2 selecionada aleatoriamente 
entre as 4 primeiras unidades. Em seguida, foram sele-
cionadas as segundas unidades dos 299 grupos restantes, 
completando-se, assim, a amostra de 300 unidades popu-
lacionais.

Nesse caso, foi utilizada a amostragem
(A) por conglomerados em um estágio.
(B) estratificada.
(C) sistemática.
(D) aleatória simples.
(E) por intervalos.

18. CEBRASPE (CESPE) - 2024
 Um estudo acerca da saúde mental de detentos foi 

efetuado em determinada penitenciária que reúne 2 mil 
detentos acomodados em 100 celas. O levantamento dos 
dados foi conduzido da seguinte forma: dez celas foram 
selecionadas mediante sorteio aleatório, e todos os 193 
detentos encontrados nessas celas foram entrevistados 
por uma equipe psicossocial.

No levantamento amostral da situação hipotética 
apresentada, a técnica de amostragem empregada foi a

(A) aleatória simples.
(B) estratificada com alocação uniforme.
(C) estratificada com alocação proporcional.
(D) sistemática.
(E) por conglomerados.

19. CEBRASPE (CESPE) - 2022
 Determinado presídio, que possui 500 celas, será ob-

jeto de um levantamento para se estimar a proporção p□ 
de detentos que são portadores de certa doença. O levan-
tamento seguirá o seguinte plano amostral: (a) 10 celas se-
rão sorteadas por amostragem aleatória simples; (b) todos 
os detentos encontrados nessas 10 celas sorteadas serão 
testados clinicamente para a contagem do número de por-
tadores da doença em questão nesse levantamento.

Considerando-se a situação hipotética apresentada, é 
correto afirmar que o plano amostral em tela para a esti-
mação da proporção □ representa uma

(A) amostragem por conglomerados.
(B) amostragem sistemática.
(C) amostragem estratificada com alocação proporcio-
nal.
(D) amostragem aleatória simples.
(E) amostragem estratificada com alocação ótima de 
Pearson.

20. CEBRASPE (CESPE) - 2020
 Para realizar uma pesquisa a respeito da qualidade do 

ensino de matemática nas escolas públicas de um estado, 
selecionaram aleatoriamente uma escola de cada um dos 
municípios desse estado e aplicaram uma mesma prova de 
matemática a todos os estudantes do nono ano do ensino 
fundamental de cada uma dessas escolas.

Nesse caso, foi utilizada a amostragem
(A) sistemática.
(B) aleatória simples.
(C) por conglomerados em um estágio.
(D) por conglomerados em dois estágios.
(E) estratificada.
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NOÇÕES DE GESTÃO
PÚBLICA

1. CEBRASPE (CESPE) - 2023
 O planejamento estratégico é
(A) micro-orientado, se utiliza de habilidade técnica e 
promove articulação interna.
(B) instantâneo, de curto prazo e micro-orientado.
(C) flexível, de longo prazo e lida com incertezas.
(D) inflexível, departamental e promove articulação 
interna.
(E) focado no objetivo, de curto prazo e macro-orien-
tado.

2. CEBRASPE (CESPE) - 2023
 A primeira das funções administrativas é o planeja-

mento, que pode ser entendido como uma sequência or-
denada do que é necessário fazer para atingir os objetivos 
da organização. No que diz respeito a sua amplitude, ao 
seu conteúdo e ao seu tempo de duração, o planejamento 
estratégico pode ser corretamente caracterizado como

(A) tático, institucional e de médio prazo.
(B) operacional, institucional e de longo prazo.
(C) estratégico, institucional e de longo prazo.
(D) tático, institucional e de longo prazo.
(E) estratégico, intermediário e de médio prazo.

3. CEBRASPE (CESPE) - 2022
 Os principais responsáveis pelo planejamento estraté-

gico nas organizações são
(A) os altos executivos.
(B) todos os funcionários.
(C) os acionistas.
(D) os gerentes.

4. CEBRASPE (CESPE) - 2022
 Suponha que uma empresa que tem em seu planeja-

mento estratégico o início da venda de seus produtos para 
o exterior deva realizar um orçamento factível, conside-
rando as necessidades de capital para a expansão de seus 
negócios. Nesse caso, é um fator de risco financeiro para 
essa empresa a

(A) elevação do ciclo operacional, aumentando o fi-
nanciamento da necessidade de capital de giro com 
recursos onerosos de curto prazo.
(B) necessidade de adequação a normas e regulamen-
tos do país estrangeiro.

(C) utilização de recurso dos sócios para o financia-
mento das atividades no exterior.
(D) presença de vantagem competitiva no processo de 
produção do produto a ser exportado.

5. CEBRASPE (CESPE) - 2022
 A ferramenta mais adequada para definir as rotinas 

administrativas a serem adotadas por diferentes setores 
da organização no contexto de um planejamento estraté-
gico é o plano

(A) operacional.
(B) funcional.
(C) de cargos.
(D) de negócios.

6. CEBRASPE (CESPE) - 2022
 O processo de planejamento estratégico em uma or-

ganização volta-se à obtenção de
(A) aumento de faturamento em curto prazo.
(B) vantagem no controle patrimonial em longo prazo.
(C) aumento do número de clientes.
(D) vantagem competitiva em longo prazo.

7. CEBRASPE (CESPE) - 2022
 O planejamento estratégico é uma ferramenta que
(A) traduz os objetivos estratégicos em metas para 
toda a organização.
(B) é projetada para ações de curto e médio prazos.
(C) trabalha com a perspectiva de cenários futuros úni-
cos.
(D) considera a análise ambiental após avaliação de re-
sultados intermediários da organização.

8. CEBRASPE (CESPE) - 2021
 O planejamento estratégico em uma organização pú-

blica é orientado a
(A) ações de curto prazo e mobiliza o nível operacional 
da organização.
(B) ações de médio prazo e mobiliza o nível tático da 
organização.
(C) ações de longo prazo e mobiliza o nível operacional 
da organização.
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(D) ações de médio prazo e mobiliza o nível operacio-
nal da organização.
(E) ações de longo prazo e mobiliza o nível institucio-
nal da organização.

9. CEBRASPE (CESPE) - 2024
 No que se refere à análise SWOT, assinale a opção cor-

reta.
(A) A análise SWOT permite maximizar vendas e lucros 
simultaneamente.
(B) Depois de utilizar a análise SWOT, a empresa deve 
corrigir todas as suas fraquezas e se vangloriar das 
suas forças.
(C) Depois de realizar uma análise SWOT, a empresa 
deve dedicar-se a estabelecer metas, especificando-as 
para o planejamento.
(D) Uma ameaça ambiental verificada pela análise 
SWOT refere-se a todo fenômeno da natureza que afe-
ta a empresa.
(E) Para avaliar forças e fraquezas com base na análise 
SWOT, basta que a empresa encaminhe formulários de 
pesquisa de opinião para seus clientes.

10. CEBRASPE (CESPE) - 2024
 Caso a área de infraestrutura e patrimônio de uma 

organização necessite atualizar seu planejamento, a ferra-
menta adequada para análise do seu ambiente interno e 
externo será

(A) matriz BCG.
(B) análise 360 graus.
(C) matriz GUT.
(D) análise SWOT.

11. CEBRASPE (CESPE) - 2023
 Nos departamentos do TJ/CE foram feitas as insta-

lações de modernas tecnologias para melhor atender ao 
público.

Assinale a opção que apresenta os fatores da ferra-
menta análise SWOT que se relacionam à informação 
apresentada.

(A) fatores externos e de forças
(B) fatores temporários e de oportunidades
(C) fatores internos e de forças
(D) fatores operacionais e de fraquezas
(E) fatores externos e de ameaças

12. CEBRASPE (CESPE) - 2023
 Quando da elaboração de um novo planejamento es-

tratégico, determinado grupo de trabalho, constituído em 
um órgão público, recorreu à técnica denominada análise 
SWOT e se deparou com uma potencial ameaça. Conside-
rando-se essa situação hipotética, é correto afirmar que, 
nesse caso, foi identificado um fator

(A) interno, o qual limita o desempenho da organiza-
ção.
(B) interno, o qual, devido à falta de governabilidade, 
não pode ser gerenciado pela organização.
(C) externo, o qual limita o desempenho da organiza-
ção.
(D) externo, que, dada a governabilidade, pode ser ge-
renciado pela organização.
(E) interno, que, dada a governabilidade, pode ser ge-
renciado pela organização.

13. CEBRASPE (CESPE) - 2022
 Análise SWOT é considerada uma ferramenta de pla-

nejamento estratégico, composta pelos seguintes elemen-
tos.

I. ameaças
II. fraqueza
III. oportunidades
IV. pontos avaliativos
V. pontos fortes Assinale a opção correta.
(A) Apenas o item III está certo.
(B) Apenas os itens I, II e IV estão certos.
(C) Apenas os itens III, IV e V estão certos.
(D) Apenas os itens I, II, III e V estão certos.
(E) Todos os itens estão certos.

14. CEBRASPE (CESPE) - 2022
 Ao se avaliar os ambientes internos e externos da or-

ganização, devem ser considerados os interesses de seus 
stakeholders, que podem ser

(A) externos, como acionistas.
(B) internos, como fornecedores.
(C) internos, como clientes.
(D) externos, como colaboradores.



NOÇÕES DE GESTÃO PÚBLICA

77
a solução para o seu concurso!

Editora

15. CEBRASPE (CESPE) - 2024
 Assinale a opção que apresenta a dimensão da estratégia competitiva que se caracteriza pela intensidade com que 

a organização procura desenvolver a identificação de sua marca diretamente com o consumidor final, principalmente 
mediante o apoio aos canais de distribuição na venda de seus produtos ou serviços.

(A) diversificação
(B) especialização
(C) alavancagem
(D) política de canal
(E) posição de custo

16. CEBRASPE (CESPE) - 2024
 Com relação aos movimentos competitivos no mercado, assinale a opção correta.
(A) Nos movimentos defensivos, o intuito é o de criar situações que levem os concorrentes a desistir de suas ações 
antes de implementá-las.
(B) As explicações e discussões dos concorrentes sobre os próprios movimentos apenas servem para fazer que os 
concorrentes percebam a lógica do movimento e o acompanhem.
(C) Os ataques competitivos sugerem guerra competitiva, cuja probabilidade competitiva será maior quanto menor 
for o número de concorrentes.
(D) Os movimentos cooperativos auxiliam a entender as estratégias necessárias para melhorar a posição da organi-
zação no mercado, mas não servem para aumentar o seu lucro.
(E) Nos movimentos ameaçadores à concorrência, a organização que fez o movimento sempre fica em situação 
melhor do que a anterior no mercado.

17. CEBRASPE (CESPE) - 2024
 Julgue os itens seguintes, em relação à tipologia de estratégias tecnológicas.
I A estratégia defensiva implica evitar completamente investimentos em pesquisa e desenvolvimento, enquanto a 

estratégia ofensiva enfatiza a necessidade de alto investimento nessa área.
II A estratégia imitativa envolve a busca por vantagens em um mercado já estabelecido por líderes, muitas vezes 

por meio de licenças secundárias.
III A estratégia ofensiva, comum em empresas monopolistas, busca liderança técnica e de mercado por meio da 

introdução de novos produtos.
Assinale a opção correta.
(A) Nenhum item está certo.
(B) Apenas o item I está certo.
(C) Apenas o item II está certo.
(D) Apenas os itens I e III estão certos.
(E) Apenas os itens II e III estão certos.

18. CEBRASPE (CESPE) - 2024
 Acerca de estratégia empresarial, julgue os itens seguintes.
I Estratégia empresarial diz respeito ao padrão de decisões que determina e revela os objetivos, propósitos ou me-

tas de uma empresa.
II A estratégia empresarial abrange a produção das principais políticas e planos para atingir as metas definidas pela 

empresa.
III A estratégia empresarial envolve a definição da escala de negócios em que a empresa deve envolver- se.
Assinale a opção correta.
(A) Apenas o item I está certo.
(B) Apenas o item II está certo.
(C) Apenas os itens I e III estão certos.
(D) Apenas os itens II e III estão certos.
(E) Todos os itens estão certos.
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19. CEBRASPE (CESPE) - 2022
 Considere a seguinte publicação, feita em um site na Internet.

Internet: <revistapegn.globo.com> (com adaptações)

Com base apenas nessas informações, é correto afirmar que a estratégia escolhida pelo lutador Fabricio Werdum é
(A) ofensiva.
(B) oportunista.
(C) defensiva.
(D) analítica.
(E) reativa.

20. CEBRASPE (CESPE) - 2022
 Projetos setoriais são plataformas de mapeamento, geração e exploração de oportunidades de negócios interna-

cionais para os produtos e serviços brasileiros. Uma vantagem específica dessa modalidade é
(A) a competição entre empresas de um mesmo setor, a fim de se obter maior fatia do mercado internacional.
(B) a interação de empresas exportadoras de determinado setor com outras empresas de diferentes ramos de atu-
ação.
(C) a construção de uma estratégia setorial comum para fins de exportação.
(D) o delineamento de diferentes estratégias para cada empresa, a partir das suas peculiaridades, ainda que as em-
presas sejam pertencentes ao mesmo setor.

21. CEBRASPE (CESPE) - 2022
 Suponha que uma nova empresa automobilística deseje vender um novo veículo no mercado europeu, e que, como 

estratégia de marketing, o gestor tenha decidido que o nome do produto, Nova, deva ser globalmente homogêneo, de 
modo a que os consumidores se identifiquem com o produto. Considerando-se essas informações, é correto afirmar 
que a estratégia

(A) está correta, pois foca nos aspectos relacionados aos benefícios e na qualidade do produto, com nome fácil de 
ser pronunciado, o que torna o nome do produto inconfundível.
(B) está correta, pois, como a empresa não possui uma marca conhecida no mercado global, invocar o nome Nova 
traz a ideia de novidade, considerando-se o ambiente cultural e linguístico alvo, e ajuda a reduzir os custos de 
marketing com a promoção da marca.
(C) está errada, pois em determinados mercados o nome pode ter conotações distintas da esperada pelo departa-
mento de marketing em virtude de aspectos linguísticos e culturais.
(D) está errada, pois o nome é comum e não traz novidades e pode elevar a necessidade de dispêndio para a pro-
moção comercial.




